新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第一单元
	课题：练习一（1）
	日期：2月  日

	班级：一（1）（2）
	人数：90
	课时：2
	设计者：恽蓉

	1、教学目标：

（1）通过练习进一步理解和掌握十几减9的计算方法，初步形成技能；为学习十几减8、7作好准备；

（2）在练习的过程中获得更多的新体验；通过游戏和练习，提高计算的正确率，加快计算的速度；

（3）培养认真计算，细心计算的习惯；

2、教学目标设计依据

教材分析：

    练习一是配合十几减9安排的。这部分内容大致分三个层次，第一层次1~4题。通过不同形式的练习，主要巩固十几减9的计算方法，帮助学生形成计算的技能。其中第3题渗透了当减数不变时，差随着被减数的变化而变化的规律，这里要把握度，点到为止，有所感悟即可，第4题检测和反馈计算情况，有逐渐提高学生口算速度的意图。第二层次是7题，练习形式发展为连减或加减混合的两步计算，进一步提高学生的计算能力。第三层次是5、8和第9题，通过简单实际问题的解决，一方面继续巩固十几减几的计算方法，另一方面初步提高解决问题的能力。第5题要让学生说说图意，括线表示什么，问号表示什么，怎么列式，第8和第9题要让学生学会完整地读题，说说数量关系和算式。

学生分析：

     学生在掌握起来并没有一开始那么困难，因为已经有了一定的口算经验，本节课是紧随着新课十几减九的练习课，在脑中形成了一定的计算方法，但是难点在于学生能否在做题的过程中进一步理解减法的意义和十几减九的算法。

	教   学   过   程

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累


	口算一列


	
	

	
	重温意义

巩固算法


	1、提问：你能根据图中给出的信息提一个加法问题并列出算式吗？

还能想出一个减法问题吗？

总结：在什么计算十几减9的时候可以利用“做减想加”的方法。

2、要求：仔细观察给出的3组算式
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你有什么发现？

快速口算

计算：14-9=  16-9=

请分别用“减了再减”“先减再加”“做减想加”的方法写一写算一算。
	独立思考，完整表达

请生回答

互相能问一个减法问题

讨论书上给什么列出的算式有什么关系？

按要求写出计算过程。

用3种方法思考

生：可以根据第一题的加法算出第二题。
	预设：

生：左边有9只老鼠，右边有3只老鼠，一共有多少只老鼠？

生：3+9=12（只）或者9+3=12（只）

生：一共有12只老鼠，左边有9只，右边有多少只？
生：12-9=3（只）

生：一共有12只老鼠，右边有3只，左边有多少只？

生：12-3=9（只）

预设：

生：14-4=10 10-5=5

10-9=1 1+4=5

9+5=14 14-9=5

生：16-6=10 10-3=7

10-9=1 1+6=7

9+7=16 16-9=7


	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	熟练口算

形成技能

计算发现

体验规律
运用规律

提高速度

拓展练习


	3、要求：快速计算

提问：分别观察两幅图，你有什么发现？[image: image7.jpg]1
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4、开火车口算
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5、（1）

提问：说3句话，求什么？试着说一说数量关系，列出算式。

（2）
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提问：说3句话，求什么？试着说一说数量关系，列出算式。


	学生观察发现
快速口算，校对答案

学生快速计算

独立观察，同桌讨论，全班交流

说3句话

说一说求什么

说数量关系

列出算式
	预设：被减数每次大2，减数不变，差每次也大2。

被减数每次小2，减数不变，差每次也小2。

预设：一共有15支，盒外有9支，盒外有多少支？

生：一共的支数-盒外的支数=盒里的支数

生：15-9=6（支）生：一共有14人，左边有9人，右边有多少人？

生：一共的人数-左边的人数=右边的人数

生：14-9=5（人）
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1、

2、
	

	板书设计：                  练习一

减了再减、先减再加、做减想加                          
14-4=10 10-5=5

10-9=1 1+4=5

9+5=14 14-9=5

16-6=10 10-3=7

10-9=1 1+6=7

9+7=16 16-9=7

被减数每次大2，减数不变，差每次也大2。

被减数每次小2，减数不变，差每次也小2。




新桥实验小学数学学科教学设计

	第二册
	第一单元
	课题：练习一（2）
	日期：2月  日 

	班级：一（1）（2）
	人数：90
	课时：3
	设计者：恽蓉

	1、教学目标：

（1）能正确熟练计算十几减9的退位减法；

（2）能正确、熟练地计算连减和加减混合的算式；

（3）在解决实际问题的过程中，进一不感知简单实际问题的数量关系，提高解决简单实际问题的能力；

2、教学目标设计依据：

教材分析：

    这部分内容主要巩固十几减9的计算，并运用所学知识解决简单的实际问题。通过练习，可以帮助学生进一步理解和掌握十几减9的就十微秒年 方法，初步形成技能，并为进一步学习十几减8、7作好准备；还可以进一步感知简单实际问题的数量关系，提高解决简单实际问题的能力。

学生分析：

    对于学生来说没有什么太大的难度，主要是想进一步提高学生计算十几减9的计算时能够运用自己喜欢的方法正确熟练快速地进行口算，培养学生与他人合作，交流的能力，学会调整自己的计算策略。

	教   学   过   程

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	完成20道口算题，记时比赛。
	
	

	
	混合运算

注重过程

解决问题

温故知新


	1、快速口算
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（1）提问：在做加减混合的题目时，我们都是按照什么顺序算的？

（2）提问：在计算的时候如何做到又快又对？

（3）独立完成，全班校对

（4）选择一道自己喜欢，编一个数学问题。

活动：同桌两人相互出十几减9的算式看看谁算的又快又对，而后进行组与组之前的比赛。


	计时口算

交流校对、

说一说11-9、17-9的算法

请生回答

请生回答
1、 三句话

2、 说说数量关系

3、 列式计算（说说怎样算的）

同桌比赛，小组比赛
	预设：

9+2=11 11—9=2

17-7=10 10-2=8

预设：
生：从左往右

生：先写出第一步，再算第二步

预设：

生：妈妈买了13个苹果，吃了9个，爸爸又买来8个，现在有多少个？…



	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	总结全课

补充练习
拓展练习
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（1） 学生自己读题，全班读题

（2） 提问：条件是什么？问题是什么？

（3） 提问：说一说数量关系列式计算

4、
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（1） 学生自己读题，全班读题

（2） 提问：条件是什么？问题是什么？
（3） 提问：说一说数量关系）列式计算
谁来说说看到这样的题，你是怎样一步一步解决的；

对有错误的小朋友，你有什么要提醒他们的吗？

通过今天的学习，你有什么收获？


	独立完成，全班校对

自己编一编，同桌交流

同桌合作

读题

同桌相互说一说

请生说一说，全班跟着说一说

学生读题

同桌相互说一说

请生说一说，全班跟着说一说
	预设：

生：条件有11支蜡烛，吹灭了9支，问题是还有多少支。

生：一共的支数-吹灭的支数=还有的支数。

生：11-9=2（支）

呈现：13-3=4

追问：是不是树上有4只小猴，得数就是4呢？
生：条件有树上原来有13只猴子，下来3只，问题是还剩多少只。

生：一共的只数-树下的只数=还剩的只数。

生：13-3=10（支
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	板书：                         练习一
9+2=11 11—9=2            一共的支数-吹灭的支数=还有的支数

                            11-9=2（支）

17-7=10 10-2=8            一共的只数-树下的只数=还剩的只数

                            13-3=10（支）


